

MAGYAR LAPOK

X. évfolyam, 290 (2862) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad

Elmaradt visszhang

(P. I.) Az igazságot akkor is meg kell mondani, ha fájdalmas. Különösen akkor, ha ez az igazság súlyos problémákat takar.

A pápa karácsonyi szövegéről van szó. Ez a szöveg nagyjelentőségű megnyilatkozás volt és nemzetközi politikai vonatkozásban sok reményre jogosítana, ha nem talált volna sikert a népekre. A nagyjelentőségű szövegnek azonban fájdalmasan semmi visszhangja sem volt sem a sajtóban, sem a rádióban.

Ez az elhallgatás olyan egyöntetű, olyan általános volt, hogy feltétlenül szándékosságra lel következtetnünk. Úgy látszik, hogy a pápa szövegében világosan kifejezett erkölcsi alapelvek egyelőre nem „időszerűek” azok előtt, akik a népek és nemzetek, sőt világrések sorsát rendezni hivatottak. Az elhallgatás azonban nem azt jelenti, hogy ezek a kérdések nem foglalkoztatják a politikai köröket. Hiszen a jövő alakulására, az új világrendre vonatkozó kijelentésekben szélszótlan feltalálhatjuk az egyes igazságokat. Az illetékesek pedig bizonyára nagyon is átgondolták és megfontolták mindazt, ami a világ legelső és legtekintélyesebb erkölcsi fórumáról hangzott el. Az elhallgatásnak sokféle oka lehet. Többek között az is, hogy a szembőlálló felek végső elszántsága, a küzdelem döntő stádiumba való jutása kétségtelen tény.

Az 1914—18-as világháború méreteit már eddig is jóval felülmúlták a mostani nagy világméretűségei. Sokkal lényegesebb azonban a különbség abban, hogy a mostani világháborút szinte féktelenül eskönyös elszántsággal vezetik. Az ilyen háborúban a mérsékletre, a kiegyezésre hívó, bízató szó bizony hiányozni kezd. A hibás fél, az igazságtalanságok konok megszállója nehezen ismeri be hibáját még nyugodt időben is, hát még öldöklő háború közepette?

Nem lehet azonban azt mondani, hogy ez a karácsonyi szöveg teljesen eredménytelen volt. Ha most nem is tapasztaljuk közvetlenül, ha nem is hallunk eltene, vagy mellette nyilatkozókat, a szükséges következtetéseket levonták azok, akiket illet.

Ezen a téren már lehetne némi tapasztalatunk. Az elmúlt világháborúban XV. Benedek pápa békejavaslatát fordult az egymással szembenálló hatalmakhoz. 1916 augusztusában történt. Ennek a javaslatnak sem volt nagy visszhangja, de az is megtörtént, hogy egészen udvariatlanul elutasították. Egy év után pedig az angol miniszterelnök és az amerikai elnök majdnem azonos tartalmú és szövegű javaslatot terjesztett elő. Akkor már jó volt a javaslat. És senkinek sem jutott eszébe az, hogy legalább a gondolatot a pápának tulajdonítsa.

Nagyon valószínű, hogy az elma-

Hetven kilométerre vannak a japánok Manilától

Ujabb japán csapatok szálltak partra Manilától északra. Hihetetlen gyorsasággal folynak a japán hadműveletek

Amszterdamból jelentik: (NTI) A londoni hírszolgálat a kelet-ázsiai helyzettel kapcsolatban közli: hogy a maláj-harcotéren Ipoh heves ellenséges támadásnak van kitéve. Súlyos bombatámadások érik a Fülöp-szigeteket is Manilától délre erős nyomást fejtnek ki a japánok. Akik a városától mintegy 90 kilométerre vannak. Manilától északra újabb japán csapatok szálltak partra. (MTI)

Singhaiból jelentik: (NTI) Az Egyesült Államok Fülöp-szigeteken lévő főhadiszállása beismerte, hogy Manilától északra és délre súlyos harc folyik. A

helyzetet nem lehet áttekinteni. Pangasinan tartomány fő kormányzója kijelentette, hogy az ellenőrzés kicsúszott a kezéből. A tartomány több városa most már valószínűleg japán kézben van. (MTI)

Amszterdamból jelentik: (NTI) Mint a brit hírszolgálat jelenti, Szumátra szigetén, Bedan közelében harcok folynak holland csapatok és japán ejtőernyősök közt. A japán repülőgépek bombákkal és géppuskatűzzel araszolták el Celebes szigetének több helységét. (MTI)

Roosevelt teljes szabadságot és függetlenséget ígér a Fülöp-szigeteknek

Kairóba híre érkezett, mint a Pest írja, hogy a japánok már csak 70 kilométerre vannak Manilától. A város kiürítését megkezdték. Úgy tudják, hogy a távolkeleti szárazföldi erők nagyrészt Singaporeban összpontosítottak.

Stockholmból jelentik: (NTI) A brit hírszolgálat jelenti Washingtonból, hogy Roosevelt üzenet küldött a Fülöp-szigetek lakosságának, amelyben megígérte az Egyesült Államok, a brit

világbirodalom, Hollandia és a csungkingi kormány erőinek latbevetését. Az Egyesült Államok sohasem felejteti el azt, amit a Fülöp-szigetek népe most tesz és az elkövetkezendő napokban tenni fog — mondja Roosevelt és megígérte a Fülöp-szigeteknek a teljes szabadságot és függetlenséget.

— Meg vagyok győződve arról — üzent az elnök — hogy a Fülöp-szigetek valamennyi lakója teljesíti kötelességét. (MTI)

Egy nap alatt 45 kilométert nyomultak előre Kinában a japánok

Stockholmból jelentik: (NTI) A japánok hír szerint újból bombázták Ipoh városát. A japán csapatok gyorsan nyomulnak előre déli irányban. Igénybevesznek minden fellelhető kerepkárt és géppisztollyal rendelkeznek. Koa Hamturból és Penangból vasárnap Singaporeba érkezett menekültek részleteket mondottak el a japán támadásról, kiemelve a japán hadműveletek hihetetlen gyorsaságát. (MTI)

Singhaiból jelentik: (NTI) A japánok vasárnap megsemmisítő vereséget mértek a 182. és a 12. kínai hadosztályokra, amelyek a Kiangsi tartomány északnyugati részében indítottak támadást. A japán csapatok elfoglalták Kaoant és Lihit, a két hadosztály főhadiszállásait. A kínai hadosztályok vadul menekülnek, úgy hogy a japánok egy nap alatt 45 kilométert nyomultak előre. (MTI)

Nagy izgalom Panamában száz internált japán eltűnése miatt

Torinóból jelentik: (OFI) A Stampa buenosairesi levelezője rádiótelefonon keresztül jelentette, hogy a panamai

körzetben internált több száz japán állampolgár eltűnt. Emiatt nagy az izgalom. A panamai rendőrségnek Wa-

radt visszhang ebben az esetben is később fog jelentkezni. Talán sokkal hamarabb, mint sem gondolnánk. Lehet, hogy most sem fog eszébe jutni senkinek.

A késői visszhang azonban elégtel-

el lesz a pápa számára, mert nála egyedül az fog számítani, hogy a béke helyreáll. Ebben pedig a mostani karácsonyi szöveg nagy lépést jelentett. Még akkor is, ha egyelőre elmaradt a visszhang.

shington szemére vetette hanyagságát. Csikágó leghíresebb rendőre repülőgépen már is elutazott Panamába. Az amerikai hatóságoktól segítségül kértek egy gyalogos csapatot. A Panama csatorna zsílipjei mentén új védelmi műveket készítenek. Különösen nagy izgalmat keltett az a hír, hogy a csatorna egyik műhelyéből több tőltény tűnt el. (MTI)

AMERIKA HAJÓHADAT MEGOSZTJÁK AZ ATLANTI- ÉS CSENDES-OCEAN KÖZÖTT

Az Esti Ujság írja: Washingtoni politikai körök úgy tudják, hogy a hajóhad egységeit megosztják a Csendes-óceán és az Atlanti-óceán között.

Amszterdamból jelentik: (NTI) Az angol tengernagyi hivatal vasárnap este közölte, hogy a „Chokoina” angol segédhajó és a „Rosabelle” nevű jacht elsüllyedt. (MTI)

Philadelphiből jelentik: (OFI) 3 bombát találtak a Delavare folyó partján, ahol nagy hajógyárak és nemzetvédelmi célokra jelölt hatalmas épületek vannak. (MTI)

EDEN STALINNAL ÉS MOLOTOVVAL TÁRGYALT

Amszterdamból jelentik: (NTI) Washingtonból érkezett jelentés szerint Roosevelt vasárnap fél óra hosszat tartó megbeszélést folytatott az Egyesült Államok haditengerészetének és hadseregének vezetőivel. Ennek befejezése után Knox tengerészeti miniszter kijelentette, hogy semmit sem mondhat a tárgyalásokról. Annyit azonban közölt az újságírókkal, hogy az angol megbízottak nem vettek részt a tárgyalásokon. (MTI)

Amszterdamból jelentik: (Német TI) Hongkongban hivatalosan közölték, hogy Eden angol külügyminiszter látogatást tett Moszkvában, ahol tárgyalást folytatott Stalinnal és Molotovval. A megbeszélések során kiderült, hogy a két fél véleménye a hadseregek feladatai tekintetében teljesen megegyeznek. Mindkét fél megvan győződve arról, hogy a megbeszélések további lépést jelentettek a Szovjetunió és Anglia közti szorosabb együttműködés felé. (MTI)

EGYIPTOM MÁR NEM TUDJA TELJESITENI ANGLIA ELELMISZER KERESÉT

Ankarából jelentik: (Az Esti Ujság írja) Ideérkezett jelentés szerint a kairói angol katonai főparancsnokság újabb nagymennyiségű élelmiszert kért az egyiptomi kormánytól a Líbiá-

ban harcoló angol haderők részére. Az egyiptomi kormány még nem válaszolt, de mértékadó egyiptomi körök rámutatnak arra, hogy az egyiptomi lakosság ellátása igen nagy nehézséget okoz.

Kivonják a de gaulleista csapatokat St. Pierre és Miquelon szigetéről

Bernből jelentik (Bud. Tud.): New-yorkból érkezett jelentések szerint Musalier tengernagy, aki a megszállt francia szigetek parancsnoka volt, lemondott. Jelentések szerint rövidesen kivonják a St. Pierre és Miquelon szigeteken partraszállt de gaulleista csapatokat. Hull külügyminiszter ebben az ügyben vasárnap tárgyalást folytatott a kanadai miniszterelnökkel. A kanadai miniszterelnök a megbeszélés után kijelentette, reméli, hogy békésen sikerül elintézni az ügyet. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI, Japán sikerei nemcsak a japán nép sikere, hanem Kelet-Ázsia valamennyi népé — jelentette ki a jeruzsálemi főmufti a Domei-iroda berlini tudósítójának. Kifejezte még azt az erős hitét, hogy Japán képes lesz az összes ázsiai népet felszabadítani. Végül hangsúlyozta, hogy az arab függetlenségi mozgalmat megszervezték és készek arra, hogy a harcot megkezdjék, mihami a Brit birodalomban az összeomlás jelei mutatkoznak. (MTI)

Elkobozzák a külföldi rádiók álhírterjesztőinek rádióit

A kormány rendeletet adott ki arról, hogy a rendőrség külföldi rádió-állomások adásainak vételére alkalmas készülékek használatát megtiltja olyan személyeknek, akikről alaposan feltehető, hogy az egyes külföldi állomások hírközléseit fontos állami érdekek veszélyeztetésére alkalmas hírek terjesztésére használják fel.

Akit a rendőrség a készülék használatától eltiltott, készülékét köteles — tekintet nélkül az esetleg benyújtott jogorvoslatra — haladéktalanul beszovaltatni a rendőrségen. Az ilyen készülék igazolt tulajdonosa kérheti, hogy a rendőrség a beszovaltatott készüléket a kihágási eljárás során ugyanugy, mint az elkobzott tárgyakat szokták, árverésen értékesítse. Az értékesítésből befolyó összeget a rádió tulajdonosának minden eljárási költség felszámítása nélkül azonnal ki kell fizetni. Azt a készüléket, amelynek értékesítését a tulajdonos nem kérte, a rendőrség lepecsételve köteles megőrizni. A rendelet intézkedik még a kihágás büntetéséről.

A napokban kiadott rendelet azonnal hatályba lépett. Mit jelent ez a rendelet a gyakorlatban? — kérdezheti a rádióhallgató, akinek külföldi készüléke van és eddig hallgatta a külföldi adóállomások híradásait. Azt jelenti-e, hogy máától kezdve tilos a külföldi adóállomások híradásait hallgatni?

A rendelet végrehajtó hatóságához a rendőrséghez fordultunk, ahol felvilágosítottak minket arról, hogy külföldi állomást ezentúl is bárki hallgathat; a rendeletnek nyilvánvalóan az a célja, amire félreérthetetlenül utalt is: a rendőrség azokat tiltja el a külföldi rádió hallgatásától, akikről alaposan feltehető, hogy a rendszerint propagandahírek hallgatása nyomán olyan „értésüléseket” terjeszt, amelyekkel veszélyezteti az állami érdekeket.

Ez a bővebb fogalmazása a rendeletkezésnek. — folytatta illetékes informátorunk. — Egyébként, aki ellen

ilyen vétség miatt kihágási eljárás indul, annak ügyében, miután a külföldi rádióhallgatást és e rádióhíreknek államérdekeket veszélyeztető felhasználását a rendelet kihágásnak minősítette, a további eljárás a kerületi rendőrkapitányságok hatáskörébe tartozik.

— Ugyanolyan kihágás ez, mint ha valaki kijátssza a zsidótörvényt. A pénzbüntetés, illetve elzárás súlyossága szerint a kihágási törvény rendelkezései nyomán alakul és esetenként a vétség súlyossága lesz a döntő.

— Hogyan történik majd az ellenőrzés? — kérdeztük. — A megszokott keretek között nyomonz-e a rendőrség, mint már eddig is, vagy pedig szélesebb körre terjesztik-e ki a nyomonzást a „fecsegő rádiók ellen”? — Köztudomású, hogy a fecsegőket a rendőrség már eddig is a legszigoribban ellenőrizte — hangzott a válasz.

— Lélektanilag tünet volt eddig a rendőrségi gyakorlatban — folytatta informátorunk — hogy különösen nagy háborús események beköszöntése idején szaporodtak el a kávéházi konradok, fecsegők és rémhírterjesztők. Ilyenkor fokozottabb éberséggel ügyeltek rájuk a kávéházakban és más nyilvános helyeken szolgálatot teljesítő detektívek. Előfordult, hogy az elfogott rémhírterjesztők hírforrásul külföldi rádióállomásokat neveztek meg. Most a rendőrségi nyomonzása segítségére érkezett a tegnapi rendelet, amely szerint az ilyen eseményektől el lehet kobozni a rádiókészüléket.

— Az ellenőrzés megmarad a régi keretek között. A rendőrség üldözte a rémhírterjesztőket és ugyanugy, mint eddig, feljelentésre támaszkodik. Ha a kerületi kapitányságra, illetve a főkapitányság büntető osztályára feljelentés érkezik arról, hogy valaki külföldi rádiót hallgat és az ellenséges államok rádióhíradásának idején feltűnően és ismételtül összeüvölteti rendez lakásán, akkor a rendelkezés értelmében megindul ellene az eljárás. Már az elmúlt nyáron is indult ki-

Apolló Filmszínház

Szilveszteri díszmüsora
Szelezky Zita, Páger Antal, Mezey Mária és Nagy István
a velencei nemzetközi filmverseyven aranyéremmel kitüntetett filmóriása

Egy éjszaka Erdélyben

Kedden és szerdán utoljára Tyrone Power és Dorothy Lamour:

Bűnhődés

Tel. 18-01

Belvárosi

Tel. 18-01

Hétfőn, kedden és szerdán utoljára:

Tokaji rapszódia

Nagy Szilveszteri kabaré sorsolással

1/2 12 órai kezdettel.

A rendkívül ötletes műsor keretében fellépnek:
Solymosy Imre, Farkas Annai és a „Stella Duo“
világhírű akrobaták!

1-én csütörtökön d. e. 11 órakor film kabaré olcsó helyárral.
Délután 3-tól

OPERETT

az idei filmgyártás legszebb filmje.



Ma utoljára:

ROSE MARY

Keddől: **Greta Garbo** az utolsó két év egyetlen filmje ragyogó vigjáték

NINOCSKA

társ szereplők: **Melvyn Douglas** és **Ina Claire**
Budapesttel egyidőben a **CASINO**-ban

hágási eljárás olyan egyének ellen, akik például az orosz rádió híradásait hangosan közvetítették az utcá jaroelőinek. Mindegyik esetben megállapította a rendőrség, hogy az illetők céltalanosan továbbították a járókelőknek az ellenséges állam propagandahíreit és maguk is propagandának szántak elítélendő cselekményüket.

Félreértések elkerülése végett le kell szögeznünk, hogy a külföldi rádió-állomások híradásainak csak továbbítása büntető cselekmény, mert a propagandahírek terjesztése veszélyezteti az államérdekeket. Eppen ezért

Csak egy százalékot...

Milyen megnyugtató és szép ebben a ragyogó téli hóvilágban nagyot sétálni az utcán, korecsolyázni egy kicsit a jégen, vagy szánkózni is, a déli napsütésben. De gondoljunk csak arra, hogy a keleti fronton hűszokos hidegben harcolnak katonáink Európa egységéért s amíg mi itthon látszólag gondatlan és békés életet élhetünk, nekik fagyban, hóban, az ellenség támadásainak közepén kell helytállniuk és helyt is állniuk. Épp ezért utunkon a katonáinkról az ő helyzetükről való jóvátételen kell fáradoznunk. Gyönyörű gondolat volt a G ö d é n y

igen hasznos figyelemzvetni a közönséget is, eleősorban magukat a feljelentőket, a rendelet gondos értelmezésére, nehogy ok nélküli feljelentések sorozatával embertársaikat felesleges zaklatásnak tegyék ki.

— Meg kell még jegyeznünk, hogy a tapasztalatok szerint szinte kivétel nélkül mindig az ellenséges rádió-állomások propagandahíreit továbbító zsidók terjesztették a rémhíreket, a rendőrség tehát elsősorban az ilyen rádió-tulajdonos zsidók magatartását figyeli majd a nyomonzások ugyanolyan módján, mint a múltban is vette.

László nyugalmazott törvényszéki jegyző ötlete, amely a nyugdíjasokat szólította fel arra, hogy nyugdíjaikból egy százalékot ajánlják fel a harciéren küzdő honvédek javára. E felszólítás nem maradt hatástalan és — mint értesülünk — már is nagyon sok nyugdíjas ajánlotta fel erre a célra csekély nyugdíja egy százalékát. Ujbat is felkértek a nyugdíjasokat, hogy a nyugdíjfeladás napján fizessék be a katonák részére ezt az egyszázalékot, amit a Magyar Lapok kiadóhivatala készségesen átvesz és továbbít, hogy Vízkeresztre minden honvéd hozzájuthasson a nyugdíjasok adományához.

A „Pannonia” éttermében és kávéházában

Szilveszter este

a Szigligeti színház művészeinek kabaré-előadása

Éttermi asztalfoglalások: Telefon: 19-07

Manilát nem ismerik el nyílt városnak a japánok

Wawel tábornok átvette Burma védelmét. További visszavonulásra kényszerítették a japánok az ellenséget

Tokióból jelentik: (OFI.) Az egyik japán támaszpontból érkező jelentések szerint az amerikai hatóságok sietve segítik elő a fülöpszigeti légerők visszavonását és Holland-Indiába illetve Ausztráliába való szállítását.

Tokióból jelentik: (OFI.) A Luzon-szigeten harcoló japán csapatok főparancsnoka nem ismeri el azt a nyilatkozatot, amely szerint Manilát nyílt városnak minősítik. Hangsúlyozza, hogy Manilához egész közel fontos támaszpontok vannak és a város a sziget elenállításának központja. A japán hadműveletek mindenesetre szigorúan csak katonai célok ellen fognak irányulni. A japán csapatok Luzon-szigetén csak akkor szünetelnek, ha a harcok az amerikai haderő megadja magát (MTI).

Sanghaiból jelentik: (NTI) Ideérkezett jelentések szerint a japánok Luzon szigetén a déli és délkeleti irányból érkező erőket elérték. (MTI)

Sanghaiból jelentik: (NTI) Mint a Fülöp-szigetéről jelentik, a japánok vasárnap eredményes támadást intéztek Manila katonai céljait ellen. A kikötőben több hajót találtak. (MTI)

Befejeződött Hongkong teljes megszállása

Tokióból jelentik: (NTI) Hivatalosan közlik, hogy Hongkong koronagyarmat teljes megszállása pénteken este hat órakor véget ért. Meg nem nevezett malájföldi támaszpontokról jelentik a Domei-irodának, hogy a japán csapatok átkeltek egy fontos folyón és ezzel az ellenséget további visszavonulásra kényszerítették. A közlemény szerint ez a siker annál jelentősebb, mert az angolok azt a parancsot kapták, hogy ezt az állást tartsák. Az angolok a hidak felrobbantásával sem tudták a japán csapatok előnyomulását megakadályozni.

Tokióból jelentik: (NTI) Mint a császári főhadiszállás közölte 28-án déli két órakor, a japán csapatok elfoglalták Hongkongban a szárazföldi és tengeri erők parancsnokai előtt. Ugyanakkor a földi hadsereg és a tengeri erők repülőgépei repültek a sziget felett. A hadifoglyok száma eddig több mint hatezer. (MTI)

Pérek tartományt megszállták a japánok

Tokióból jelentik: (NTI) A maláj arcvonalról közlik: A Maláj-félsziget nyugati partja mentén előrehaladó japán csapatok december 26-án elérték a Perak folyót. Ezzel Perak tartomány megszálltnak tekinthető. A japán csapatok átkeltek a folyón és folytatták

az ellenség üldözését. (MTI)

Sanghaiból jelentik: (NTI) Holland-Kelet-Indiában elrendelték, hogy minden 17 éves fiatalembernek januárban jelentkezni kell katonai szolgálatra. Sanghaiból jelentik: (Stefani) Sidney

A ten nem igazodik többé a dollárhoz

Tokióból jelentik: A kormány rendelete értelmében a japán jen január elsejétől kezdve többé nem lesz a font és dollár árfolyamához kötve a nemzetközi forgalomban. (MTI)

Tokióból jelentik: Japán az ellenségeskedések megkezdése óta 497 kereskedelmi hajót foglalt le, amelyek az

ből ideérkezett jelentések szerint a dél-walesi hatóságok elrendelték a kórházak kiürítését. Sidneyből több mint 100.000 gyereket fognak a jövő héten légitámaszpontok vesztélyen kívül eső vidékekre szállítani. (MTI)

ellenség birtokában voltak, vagy szolgálataiban állottak. (MTI)

Rio de Janeiróból jelentik: (NTI) Mint Washingtonból jelentik, az Egyesült Államok hajózási bizottsága szombaton lefoglalt 16 finn hajót, amelyek az északamerikai kikötőkben tartózkodtak. (MTI)

Rajtaütésszerű támadást kíséreltek meg az angolok a norvég partok ellen

A németek meggyújtották a kísérletet

Berlinből jelentik: A Führer főhadiszállásáról közlik a Német Távírási Irodával. A véderő főparancsnoksága közli: A keleti arcvonal déli szakaszán ellenlábasokkal visszavertük az ellenséget, amely néhány helyen befört állásainkba. A középső szakaszon kemény harcokba megállítottuk az ellenség nagyobb támadását. A fersei szorban elsüllyesztettünk három kereskedelmi hajót. Ezenkívül meggyújtottunk egy ágyunaszádót. Német repülő Anglia nyugati partjait elől elsüllyesztettek egy hatezer tonnás kereskedelmi hajót. Angol ten-

gerészeti egységek rajtaütésszerű támadást intéztek a norvég partoknál. A támadást visszavertük és a német repülő elsüllyesztettek egy rombolót, meggyújtottak egy cirkáló, valamint egy másik rombolót. Tíz ellenséges gépet lőttünk.

Az ellenség elsüllyesztette a Foehne nevű hajót Észak-Afrikában meggyújtottuk az angoloknak a német és olasz állások ellen intézett támadásait. Malta repülőterei és kikötő berendezései ellen intézett támadás során német vadászok lelőttek három angol gépet. Nyugat-Németország felett tíz angol gépet lőttünk le.

rök kormány közellátási főigazgatóságát állított fel azzal a céllal, hogy a nagyobb városok ellátását biztosítsa.

A kisebb török hajóknak is tilos kifutni a Fekete-tengerre

Isztanbulból jelentik: (NTI) A török hatóságok most már a kisebb hajóknak, sőt a motorcsónakoknak is megtiltották, hogy kifussanak a Fekete-tengerre. A mostani tilalmat azzal indokolják, hogy a Fekete-tengeren szovjet orosz tengeralattjárók fenyegetnek.

Tüzérségi tevékenység folyt Sollum és Bardia arcvonalán

Oslóból jelentik: (NTI) A norvég partok ellen sikertelenül megkísérelt angol vállalkozásról az itteni lapok azt írják, hogy ez jellegzetes kísérlet volt arra, hogy az angolok a kelet-ázsiai eredményekről eltereljék a figyelmet. A lapok rámutatnak arra, hogy a mostani támadás is a norvég polgári lakosság kárára volt. (MTI)

Rómából jelentik: (Stefani) Az olasz főhadiszállás 574. közleménye: Benghazitól délre meggyújtottuk az ellenség támadásait. Sollum és Bardia arcvonalán tüzérségi tevékenység folyt. A német légi erők több ízben bombázták az ellenséges célpontokat és támadást intéztek több ellenséges repülőter ellen.

Néhány földön vesztéglő gépet felgyújtottak. Három gépet lelőttünk. Tripolisz légvédelmi tüzérsége egy ellenséges gépet lelőtt. A német légi erők támadást intéztek Malta szigetének katonai berendezései ellen. Légiharcban három ellenséges gépet lelőttek. Többet a földön pusztítottak el. (MTI)

Pozsonyból jelentik: (NTI) A szlovák véderő főparancsnoksága közli: Az ellenség a légi erők támogatásával a védelmi vonal azt a szakaszt támadta, amelyen a szlovák egységek majdnem emberfeletti feladatot teljesítettek. — Ezek a csapatok állásaikat megtartották. (MTI)

Stockholmból jelentik: (NTI) A tö-

Washington erős nyomást gyakorol Irországra

A Svészka Dagbladet londoni értesülése szerint — mint a Mai Nap írja — az Egyesült Államok nyomást gyakorolt Irországra és felszólította, hogy az Egyesült Államok hadbalépésére való tekintettel, engedjen át haditengerészeti és légi támaszpontokat. Hír szerint De Valera miniszterelnök ezt a követelést elutasította és közölte, hogy bár Irország minden ellene történő támadás ellen védekezni fog, semlegességét, ameddig lehetséges, megőrzi. Minden más politikát öngyilkosságnak tart Irország számára.

Nagy földrengés volt az Atlanti óceánban. Lisszabonból jelentik a Stefani: Az itteni földrengést jelező készülékek földmozgást jeleztek, amely az Atlanti-óceán irányában 280 kilométerre lehetett. (MTI)

Gross Károly festőművész
Eredeti festmények tárlata
Bazár épület, Japport felett

Stockholmból jelentik: (NTI) Mint Londonban hivatalosan közölték, Wawel tábornok átvette a felelősséget Burma védelméért. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI) Csungkingből érkezett jelentések szerint Eden angol külügyminiszter rövidesen Csungkingbe fővárosába érkezik, hogy résztvegyen az angol-amerikai kínai közös arcvonal megszilárdítására irányuló tárgyalásokon. (MTI)

Rio de Janeiróból jelentik: (NTI) Washingtoni jelentés szerint Roosevelt és Churchill szombaton fogadták a spanyol-amerikai államok diplomáciai képviselőit és ismertették előttük Anglia és Amerika háborús faramozásait. (MTI)

Női, férfi és gyermek gumi hó és sárcipők, valamint hőcsizmák nagy választékban érkeztek!

Hadirokkant és tűzharcos társainknak és Baross testvéreimnek 5% engedmény!!!

FEKETE JÓZSEF

cipőkereskedése Hlatky Endre-utca 8. sz. Saját készítményű áruit hozza forgalomba!!!

Baross testvéreimnek 5% engedmény!!!

Kitünők iskolája

Ilyen és hasonló cím alatt nagyon sok lehetségtelítő intézet működik már széles e világon. Több nemzet ráébredt, hogy államformájának és politikai rendszerének biztosításáról, fejlesztéséről és azon belül, a fontos pozíciók arra hivatottakkal való betöltéséről saját magának kell gondoskodnia. A fasiszta Olaszország és a németizocialista Németbirodalom is ezen az alapon teremti meg a legfőbbkétebb utánpótlást. Egyik helyen sem probléma ma már a fontos posztok betöltése, mert előrelátó tervezéssel megválasztják maguk számára az embereket.

Az új korszellem követelményei és egyéb belső szempontok nálunk is életre hívtak egy ilyenirányú mozgalmat, amint lapunk — Kiss József tanterületi főigazgató idevonatkozó előadásáról már két ízben is beszámolt.

Tehetségeink elkallódását lesz hivatalba megakadályozni ez a szervezet, mely kerületekre osztva, kizárólag a falu szegénységű parasztságának, szellemileg arra érdemes gyermekeit veszi alapos pedagógiai megfigyelés alá. Kiszámíthatatlan horderejű lépés ez, mely végre valóban népi alapon kívánja megoldani azt a szellemi szükségletet, mely országunkat törvénytelmi terjeszkedésével kapcsolatosan nem kis mértékben fenyegeti.

A világ letehetségeiből fajtáját, a magyar parasztot veszi intézményesen szemügyre közoktatásunk, hogy abból merítsen friss erőt az egész nemzet vállán nyugvó hatalmas feladatok megoldására. — Nem lesz nehéz munkájuk a szellemi kulatónak, mert az a sok-sok jó tulajdonság, mellyel parasztságunk rendelkezik, az az eddig fel nem tárt rejtett tehetség, mely eddig paragon szunyadt apró kis mezítlábasaink bukcsijában — egy történelmükben igen sok megpróbáltatást viselt ezerszentes természet és mesterséges szelvényének eredő ereje. A vérzavaros évszázadok, — ősi földje és kultúrája élen törő idegen elnyomások, leült korok sanyaru jobbhagyvilágának kihalásait — fizikai ellenálló képessége mellett — csak páratlan szellemi felkészültsége volt képes semlegesíteni. A sokszor emlegetett természetes paraszti ész volt az a megfoghatatlan erő, mely minden nehézséget leküzdött, ha őseitől jogsan jussolt földjére más veletlenséget.

Ezt a paraszti eszt figyelik most természetesen már első elemítől, mert ez a paraszti ész a legalkalmasabb arra,

hogy kivélt formájában majd minden helyet betöltjön és öserejénél fogva — minden idegen behatástól mentesen — mindent a maga szűz-üszta magyar szellemiségére formáljon. A falu népi erőforrásához mennek az új, egészségesebb és tisztulabb középosztály felrészítése megteremtése végett, amelynek újra csak vissza kell menni a faluhoz, hogy fajtáját a maga nyelvére, a maga szokásaiban, a maga népi sajátosságainak megőrzésével emelje fel oda, ahol a régen kiérdemelt kulturális és anyagi javak bőkezűbben jelentkezhetnek számára.

A magyar kitünők iskoláit a nép gyermekei töltik be rátermettségük szerint. Az új világ korszellemé emelte őket oda s ezzel megindult egy egészséges folyamat amikor majd a nagyközösségbe való beilleszkedésnél is csak a tehetség és rátermettség lesz az egyetlen kvalifikáció.

Kiskun

Csak évnegyedenként és méltányos esetekben kérhető az adóbírságok törlése

Nagyvárad. Saját tud. Az Ipartestületek egyrésze azzal a panasszal fordult az Ipartestületek Országos Központjához, hogy az általános kereseti, jövedelmi és vagyonadó fizetési meghagyások kiképzése során az iparosok egy részét az adóhivatalok a vallomások késedelmes benyújtása miatt megbírságozzák. A kiszabott bírságok néhány esetben igen jelentékeny összeget tesznek ki. Bár a fennálló törvényes rendelkezések megadják a törvényes lehetőségét annak, hogy a vallomásokot késedelmesen benyújtó adózókat az adóhatóságok pénzbírsággal sújthassák, mégis az IPOK a mai rendkívüli időkre tekintettel arra kérte a pénzügyi kormányzatot, hogy az adóhatóságok általános gyakorlatától eltérve, csak kirívóan indokolt esetekben éljenek e jogukkal.

Az IPOK előterjesztésére a pénzügyi igazgatóság arról értesítette a központot, hogy a bírság kivetésének mellő-

zése iránt előterjesztett kérelmét a pénzügyminisztérium tedjesíthetőnek nem találta, mert az adóhivatalok kiképzésének megfelelő bírságot mind az azok terhére elő kell írni, akik február havának végéig felszólítás nélkül nem adnak be vallomást, annak ellenére, hogy adóalapjuk a legutolsó kivétel óta több, mint ötven százalékkal emelkedett. A bírság kivetésénél a szándékosságot nem kell vizsgálni és a bírság kivétele alól kivételnek helye nincs, tehát a fennálló tétel jogszabályok szerint a bírság kivetését jogszabálysértés nélkül mellőzni nem lehet.

Felhívta azonban a pénzügyigazgatóság az IPOK figyelmét arra, hogy mindazokban az esetekben, amelyekben a méltányosság gyakorlása indokoltnak látszik, a törvényesen kivett bírságok elengedése iránt érdekelt adórol egyenként terjeszthetnek elő kérelmet.

Javításra szorulnak az ideai borok

A Magyar Tudósító jelenti:

Az ideai nyár melege és verőfénye kevés volt ahhoz, hogy a szőlő cukortartalma megfelelően kifejlődjön, savtartalma pedig megfelelő mértékben átalakuljon, illetve csökkenjen. Az ideai borok a szakértők megállapítása szerint, tipikusan javításra szoruló borok. Mivel a házítás útján való javítás-hoz nincsenek elegendő mennyiségű alkalmas borok, könnyebbnek látszik

a borok alkoholtartalmának borpárlattal való javítása. Bortörvényünk szerint a földművelésügyi minisztérium megengedheti a kedvezőtlen évszámok termésének borpárlattal hozzáadásával való javítását olyan mértékig, hogy ezzel a bor szesztartalma az illető vidék kedvező évszámú borainak szesztartalmát meg ne haladja. A javítás engedélyezését kérni kell, s a kérelmet az illetékes szőlészeti és borászati kerületi felügyelőknél kell benyújtani.

Elkésve kapják a méhészek a méhetető cukrot

A Magyar Tudósító jelenti: A méhetető-cukor kiosztásával kapcsolatban, amit a kormány kedvezményes áron bocsát a méhészek rendelkezésére, hogy a méhészaladók kitejelését biztosítsa, az érdekeltségek panasza tárgyává tették, hogy a cukor szinte következetesen elkésve érkezik a méhészekhez. Az érdekeltségek a kiosztási rendszer megreformálását kéri

Közellátási főigazgatóságot létesítettek Törökországban. Stockholm-ból jelentik: (NT!) A török kormány közellátási főigazgatóságot állított fel, azzal a céllal, hogy a nagyobb városok ellátását biztosítsa. (MT!)

Figyelem!!!
Hó- és sarcipó javítások
3 órán belül készülnek
Elastica gumizem
Szent János-utca 36.

Szabályozták a cserepes-növények piaci és vásári árusítását

Bánffy Dániel báró földművelésügyi miniszter rendelettel szabályozta a cserepes-növények piaci és vásári árusítását. A rendelet célja az, hogy a cserepes növények árusításának szabályozásával a törvénybetegségek elterjedését megakadályozzák. A rendelet szerint Budapesten és a törvényhatósági jogú városokban a piacokon és vásárokon cserepes-növényt valamint virágzó és virág nélküli dísznövény-palántát csak szakképzett kertész, szakképzett kertész vezetője alatt álló kertészet, vagy iparigazolvánnyal rendelkező virágkereskedő árusíthat. A szakképzett kertész alatt okleveles kertészt, képesített kertészt és kertészegéket kell érteni. A szakképzett kertészeket képzettségük igazolásának megkönnyítésére az Országos Magyar Kertészeti Egyesület (Budapest, XIV. Stefánia-u. 29. 732 hrsz.) Állandó Kertészeti Kiállítási Csarnok) fényképes igazolvánnyal látja el. Azok a szakképzett kertészek kertészetek és virágkereskedők, akik a rendelet értelmében piaci és vásári árusításra jogosultak kötelesek az árusítás helyén a családi- és utónévüket valamint lakcímeiket feltüntetni táblát szembeötlően elhelyezni.

A rendelet 1942. január 15-én lép hatályba.

Kodolányi János kilépett a Turul Szövetségből

A Magyar Tudósító jelenti: Vasárnap választotta meg a Turul Szövetség új fővezérét. Mint ismeretes, a tisztviselőre Ambrus Józsefet választották ismét még 190 szavazattal, ellenjelöltje Fitos Vilmos, aki a Turul kezében az ügyvezető népi mozgalom vezére, 330 szavazatot kapott. A választást igen erős küzdelem előzte meg s ennek következménye lett, hogy Kodolányi János bejelentette lemondását a Turul Szövetségben viselt tisztviselői dominiusi rangjáról és kilépett a szövetségből. Ugyanígy bejelentést tett Pálóczi-Horváth Lajos is. Lépésüket azzal indokolták, hogy Ambrus József megválasztásával a szövetség most már a leghatározottabban a pártpolitika útjára lépett, amit ők kezdettől fogva helytelenítették. Fitos Vilmos hívei február 1-ére rendkívüli közgyűlést hívnak össze Budapesten és ott választják azokat a lérdészeket, amelyeket a szövetség vezetőségében kineveznek.

Zakar András
Tihamér püspök élete
ahogyan kortársai látták
Ara ízve 4, kötve 5 Pengő.
Királyi Magyar Egyetemi Nyomda kiadása.
Kapható könyvosztályunknál.

Ujévre ne vegyen
Rádiót, csillárokat,
villamossági felszereléseket mielőtt
meg nem tekinti

Vacsi és Dobribán

villamossági nagyraktárát
Kossuth Lajos-utca 7. Telefon: 27-33.

Hogyan kell végrehajtani a magánalkalmazottak fizetésemelését?

Január 3-ig kell kilizetni a decemberi pótlékok

Amint már megírtuk, a Budapesti Közlöny december 21-iki száma közli a m. kir. minisztérium 9070—1941 M. E. számú rendeletét a magánalkalmazottak fizetésének szabályozása tárgyában. A rendelet 3. szakasza értelmében a visszacsatolt keleti és erdélyi országrészen a fizetési pótlék nagyságát a következőképpen állapították meg:

a) ha a magánalkalmazott fizetése az évi 8000 pengőt nem haladja meg a fizetési pótlék huszonhárom százalék,

b) ha a fizetés évi 8000 pengőnél több, de az évi 12000 pengőt nem haladja meg, a fizetési pótlék tizenhárom százalék, ha azonban az évi fizetésnek és az ekként kiszámított fizetési pótléknak együttes összege az évi 9840 pengőt nem éri el, olyan összeg, amely fizetését 9840 pengőre egészíti ki,

c) ha az alkalmazott fizetése évi 12000 pengőnél több, de az évi 25.140 pengőt nem haladja meg a fizetési pótlék öt százalék, ha azonban az évi fizetésnek és az ekként kiszámított fizetési pótléknak együttes összege az évi 13.560 pengőt nem éri el, fizetési pótlékkul olyan összeg fizetendő ki, amely az alkalmazott fizetését évi 13.560 pengőre egészíti ki,

d) ha az alkalmazott fizetése évi 25.140 pengőnél több, de az évi 26.400 pengőt nem éri el, fizetési pótlékkul olyan összeg fizetendő ki, amely az alkalmazott fizetését évi 26.400 pengőre egészíti ki.

Az 1941. év december havára, vagy ennek valamely részére a rendelet hatálybalépését megelőző időben kifizetett fizetés, vagy fizetésrészlet után a fizetési pótlékokat a rendelet hatálybalépésétől — december 21-től — számított tizennégy napon belül kell kifizetni.

A rendelet 4. szakaszának első bekezdése a korábban elrendelt fizetési pótlékok illetve önkéntes fizetésemelések beszámítása tekintetében a következőképpen intézkedik:

„Ha a munkaadó az alkalmazottja hatálya alá tartozó alkalmazottjának fizetését az 1940. évi október 5. napja után történt elhatározás folytán az 1940. évi október hó 5. napján — illetőleg ha az alkalmazott az ezt követő időben lépett szolgálatba: a szolgálatbalépés időpontjában — érvényben volt megállapodás alapján járó fizetés összegét meghaladóan fel-emelte, — a harmadik bekezdésben foglalt kivételével — fizetési pótlékba be lehet számítani a többletet, amellyel az alkalmazott a fizetés fel-emelése folytán többet keres annál az összegnél, mely őt a fizetés fel-emelése hiányában megilletné. Ennek a rendelkezésnek a szempontjából csak az 1941. évi november hó

30. napja után az illető fizetési időszakra esedékessé vált többletet lehet beszámítani.”

A rendelet 4. szakaszának harmadik bekezdése, amelyre az előbb idézett első bekezdés hivatkozik, a következőképpen hangzik:

„Ha a munkaadó az alkalmazottja fizetését annak magasabb munkakörbe helyezése, vagy meghatározott szolgálati idő eltöltése alapján, vagy más alapon történt előléptetés címén emelte fel, az ebből származó többletet a fizetési pótlékba nem lehet beszámítani.”

A legkisebb fizetések felemelésére vonatkozólag a rendelet ötödik szakasza úgy intézkedik, hogy az alkalmazott legkisebb fizetését megállapító rendeletet, vagy határozatot 1941. november 30. napja után teljesített szolgálat díjazása tekintetében azzal az elléréssel kell alkalmazni, hogy az ott megállapított legkisebb fizetéshez

harminc százalékos fizetési pótlékok is kell számítani.

A rendelet alkalmazása szempontjából fizetésnek számít a főzsfizetésen felül a munkaadó által előre meghatározott összegben fizetendő vagy természetben rendszeresen adott járandóság, például lakáspénz, családi pótlék, természetbeni lakás, étellemezés, stb. Nem számít fizetésnek a renumeráció, az alkalmi (karácsonyi, stb.) segély, vagy ajándék, a túlóradíj továbbá a jutalék és más ebevezéssel adott hasonló természetű járandóság valamint az új rendelet alapján járó szolgáltatás után — amennyiben azt a munkaadó nem váltja meg, hanem valóban természetben adja fizetési pótlék nem jár.

A munkaadó a fizetési pótlékokat mind a fizetési jegyzékben, mind az alkalmazottakkal való elszámolásban a fizetéstől elkülönítve köteles kimutatni.

Felárat kapnak a gazdák a Hombárnak felajánlott vetőmag-tengeriért

A Magyar Tudósító jelenti:

A tavaszi tengeri vetőmag biztosítása érdekében a földművelésügyi miniszter felhívással fordult a gazdákhoz, hogy a vetési célra alkalmas korai érésű és egyéb tengerikészleteket ajánlják fel az állami vetőmagkötő céjaira. A földművelésügyi miniszter a közellátás miniszterrel és az Erker-mánybztossal egyetértőleg gondoskodott arról, hogy a gazdák a felajánlott mennyiségnek megfelelő takarmányozási célra megfelelő tengerit kapjanak cserébe és ezenfelül az alábbi felárakat: korai tengeri szemes állapotban mázsánként 10 pengő, korai tengeri csöves állapotban mázsánként 6 pengő, egyéb tengeri szemes állapotban mázsánként 5 pengő. A vetőmagnak alkalmas tengerikészleteket az állami akció céljaira a Hombár-kirendeltségeknek vagy bizományosoknak kell felajánlani.

A házfelügyelők műkedvelői estét rendeznek

Nagyvárad. Saját tud. A házfelügyelők országos egyesületének nagyvárad-i csoportja, amely megalakulása óta sok sikerrel védte a házfelügyelők szakmai érdekeit, most közművelődési téren is tevékenységet kezd. Január 4-én, vasárnap délután 5 órai kezdettel a Katolikus Legényegylet helyiségében, táncal egybekötött műkedvelői előadást rendez, amelynek tiszta jóvedelmét a helyi csoport zászló-alapjának gyarapítására fordítják. A műsoron hazafias szavatelok, énekek és tréfás egyfelvonások váltakoznak, amelyeket a házfelügyelők műkedvelői gárdája ad elő. Kétségtelen, hogy a kellemesnek ígérkező szórakozó est nemcsak a házfelügyelők szűkebb körében fog érdeklődést kelteni.

Szépsikerű műsoros táncmulatságot rendeztek a székelyhídi iparosok

Szekelyhíd. Saját tud. Szépsikerű műsoros táncmulatságot rendeztek a Székelyhídi Iparos Otthon ifjúsága a „Fürdő Vendéglő” nagytermében. A műsort a Himnusz vezette be, majd Horváth László szép visszatértekéntben méltatta az Otthon nagy kulturális munkásságát, hangsúlyozva azt, hogy az idegen megszállás alatt milyen áldozatos munkát végeztek. Cseh Ferenc és Nagy Erzsike szavatait követték, majd Paukert Misuka és Szamos Erzsike magyar táncot adtak elő. Az „Édesanyám” és „Nyári történet” című egyfelvonások kerültek ezután műsorra. Sok tapsot kapott Javorik József és Mayer Lajos, de a többi szereplők is tehetségük legjavát nyújtották. A szereplők egyébként a következők voltak: Pocsay Rózsika, Nagy Erzsike, Szamos József, Greskó Bözsike, Debreczeni Évike, ifj. Kugler József, Csórián András, Leventay Lajos. A műsor keretében Javorik Magduska mély átérzéssel szavalt a „Végvári: Eredj ha tudsz...” című költeményét. Csórián András magyar nótákat dalolt Kovács Gyula zenekarának kíséretével. Műsor után kitűnő hangulatu, reggelig tartó táncmulatság következett.

Nagy karácsonyi és újévi vásár

HEVESI-nél
Hlatky Endre utca 8.

Női kabátok és bundák
mélyen leszállított árban

A kenyérjegy január 7-én életbelép Nagyváradon

Postán kézbesítik ki a kenyérjegyeket

Nagyvárad. Saját tud. A Közélelmezési Hivatal közli a már megjelent élelmiszerrendelet kiegészítésekeppen, a következőket:

— Nagyváradot nyolc kerületre osztjuk föl. Kerületenként személynél veheti át mindenki igényelt élelmiszerjegyet. A karácsonyi ünnepekre való tekintettel, hogy a lakosság kényelmét és ünnepi nyugalomát ne érintsék, a főispán és a polgármester úgy intézkedett, hogy egyelőre, mint korábban, postán kézbesítsék ki az élelmiszerjegyeket.

A küldeményt január 1-én lezáró postára, úgyhogy 3-ig mindenki kézhez fogja kapni. Az új és postán kiképezett élelmiszerjegyek április 1-ig érvényesek. Csak postán megküldjük a feleknek a kenyérjegyeket is, amelyek január

7-től érvényesek. A napi fejadag 20 deka kenyér. A testi és nehéz testi munkások külön pótkenyérjegyet kapnak.

Ezek szerint tehát Nagyváradon is életbelép a kenyérjegy-rendszer, amelyet Budapesten s több más vidéki városban már régebben bevezettek. Április elseje után a nyolc körzet látja el szükséges élelmiszer és kenyérjegyget a nagyvárad-i lakosságot és ezzel nemcsak az ácsorzosok szünnék meg, hanem lecsökken a spekuláció lehetősége is.

Szőlőmunkásképző iskola nyílik meg Bihardiószegen

Bánffy Dániel báró földművelésügyi miniszter Bihardiószegen szőlőmunkásképző iskolát állított fel. Az iskola célja olyan szőlő-, pince-munkások kiképzése, akik, mint szakmunkások, elönmunkások, munkavezetők esetleg kisebb szőlőgazdaságokban, borpincészekben, mint önálló kezezők alkalmazhatók. A kiképzés tartama 9 hónap. A tanév március hó 1-én kezdődik és november 30-án végződik. A tanítás ingyenes. A felvételi-re vonatkozó pályázati hirdetmény decemberben jelenik meg.

Kávéházakban és vendéglőkben kéri Magyar Lapokat.

Telepes, hálózati

Néprádiók

nagy választékban

Kovács Gyula

villamossági szaküzlete

Alapi-utca 2.

Telefon: 25-09-94

Ezer pengő ajándékot osztott szét a Nemzeti Munkaközpont

(Nagyvárad.) Meleg szeretetről tett tanúságot a Nemzeti Munkaközpont nagyváradai alakulata a karácsonyi ünnepek alkalmával. Több mint 1000 pengő értékben ruhát, cipőt és élelmet osztotték ki a nagy családú bajtársainknak. Mintegy 78 gyermeket ruháztak fel, ezenkívül említésre méltó, hogy az egyesülettel együtt-érző sütőipari munkaadók 44 munkást láttak el kenyérral a szent ünnepekre. A gyönyörűen feldíszített teremben volt felállítva a magyar munkás és munkaadók karácsonyfája. Az ünnepélyen megjelent Tóth Kálmán alezredes, Szentmiklóssy Sándor ny. őrnagy, Lőrinczy László főhadnagy üzemi katonai parancsnok, Szabó János felsőházi tag, az igazgatóság Csusz Gyula vezérigazgatóval az élen teljes létszámban. Az ünnepélyt a Himnusz hangjai mellett Csusz Gyula vezérigazgató nyitotta meg mintegy 300 munkás és azoknak hozzátartozói jelenlétében. Ismertette a munkás és munkaadó viszonyát a keresztyén üzemben a kérte, hogy továbbra is legyen meg a kölcsönös megbecsülés, az összetartás a munkaadók és a munkásság között.

A beszédek elhangzása után, az összes munkás és hozzátartozói szép ajándékot kaptak. 100 öltöny jóminőségű szövetruhát, a gyermekek a szertartásosmagokon kívül meséskönyveket és játékszereket. Az ünnepély a szózat hangjai mellett fejeződött be.

Kijavítva hozzák forgalomba az összegyűjtött ócska cipőket

A szegénysorsu lakosság kapja meg a kijavított cipőket

A közellátási miniszter kezdeményezésére a Diákkaptár-mozgalom közreműködésével megkezdtek az ócskacipők gyűjtését. A cipőket a közellátási miniszter megjavíttatja és a szegénysorsu lakosság között fogja az ismét használhatóvá tett cipőket szétosztani.

A cipők javítása a cipésziparosok útján fog megtörténni.

Ezért a Budapesti Cipész Ipartestület felhívással fordult tagjaihoz és jelntkezésre szólította fel azokat, akik ebben a javítási akcióban részt kívánnak venni.

Be kell jelteni, hogy egy-egy iparos hetenkint hány pár cipőjavításra vállalkozik és részt kíván-e venni a megjavított cipők forgalombahozatalában is.

Be kell jelenteni az olajos magkészleteket

Nagyvárad thj. város Közelelmezési Ugyosztálya a következő hirdetményt adta ki: Nagyvárad thj. város Közelelmezési Hivatala közli az érdekeltekkel, hogy a m. kir. iparügyi miniszternek 50.000—1941. Ip. M. sz. sz. rendeletere értelmében mindenmezőgazdasági ingatlan tulajdonosa, neszoubérlője, haszonélvezője és javadalmasa, aki olajos magot: (lenmag, ideértve a fonál lenmagot is, napraforgómag fajtára való tekintet nélkül, repcemag, szójabab, tökmag fajtára való tekintet nélkül, vadrepcemag és kendermag, ideértve a rostkendermagot is) termel, köteles a meglévő olajosmag és olajkészletét 1941. évi december hó 31-ig a Közelelmezési Hivatalnál (Szaniszló-utca 15.) bejelenteni.

A bejelentést hivatalos bejelentőlapra, írásban kell megtenni. Hivatalos bejelentőlapok a Közelelmezési Hivatalnál szerezhetők be.

A bejelentési kötelezettség alá eső olajosmagokat köteles a termelő a Futurának vételre felajánlani, kivételt képezvén ezen felajánlási kötelezettség elől a termelő saját házi szükség-

letének fedezésére szükséges napraforgó- vagy tökmagot, illetve napraforgó-, vagy tökmag valamint a vetőmag céljára szükséges olajosmag.

Bejelentés- és felajánlási kötelezettség terheli mindazokat a kereskedőket és ipari vállalatokat is, kiknek birtokában olajosmag vagy olaj van. A felajánlásnak ajánlott levélben a Futura által készített és a Futuránál díjtalanul kapható űrlap felhasználásával kell történnie.

Olvan olajütők, amelyek erre az Olaj- és Sziradékpari Bizottságtól engedélyt kaptak, az olajosmagvak, — a kendermag kivételével, — bérben való feldolgozását (vántetését) elvállalhatják, ha a megrendelő a közégi eljárásbizonyítványával igazolja, hogy az olajosmag saját termése és az abból előállítható olaj saját házi szükségletét nem haladja meg.

Aki jelen rendeletben foglalt rendelkezések valamelyikét megszegi, vagy kijátssza, az hat hónapig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

Nagyvárad, 1941. december 27.

De já a meleg szoba! **WINDFIX!**

AJTON, ABLAKON

POLIERUM

Nagy Sándor-u. 6. Tel. 14-85.

PAPP MARGIT

Rimanóczy-u. 8. Tel. 14-23.

SPORT

Gradjanski—Ferencváros 4:2 (2:2)

Zágráb, 8000 néző, bíró Beranek (Bécs)

Vasárnap délután tartották meg Zágrábban a múlt vasárnapi Ferencváros—Gradjanski-mérkőzés visszavágóját. A budapesti csapat játékát ezúttal nem kísérte szerencse, az időjárás sem kedvezett a mérkőzésnek, hatalmas szélviharban folyt le a találkozó. Az eredmény kialakulását befolyásolta Gyetvay sérülése a kitűnő balszélső helyén a második féldőben Pinta szerepelt.

A két csapat a következő összeállításban szerepelt.

Ferencváros: Csikós—Ruck, Tátrai—Sárosi III, Polgár, Kiss—Nagy, Sárosi dr, Füstös, Kiszely, Gyetvay (Pinta).

Gradjanski: Glaser—Brozovics, Dubac—Lechner, Jazbinsch, Kokotovitz—Czimmermannics, Wölfl, Lesnik, Antalkovics, Plese.

A mérkőzést a bécsi Beranek vezette. A kitűnő játékvezetés biztosította a mérkőzés zavartalan lefolyását, amely végig érdekes volt.

Az első gólt az 5. percben Wölfl szerezte, ezt a 11. percben Füstös egyenlítette. Lendületes támadásokba kezd a horvát csapat. Az egyre hevesebb rohamoknak a 20. percben van eredménye. Antalkovics ismét megszerezzi a vezetést a Gradjanskinak.

A gól után feljön a Pradi is, erősen harcol az egyenlítésért. Egyik pompásabb támadást a másik után vezeti a zöld-fehér csapat, de nagyszerűen védekezik a zágrábi együttes. Végre az utolsó percekben Gyetvay egyenlít (2:2). A gól után, a féldő befejezése pillanatában Gyetvay összeütözik Brozovicsal, megsérül.

A második féldőben Gyetvay helyén Pintával jön ki a Ferencváros. A Gradjanski fölényt harcol ki, vissza akarja adni a kölesönt a múlt vasárnapi vereségért.

A 10. percben Lesnik, a 33-ban pedig Antalkovics góljával sikerül biztosítani a győzelmet a horvát csapatnak.

A Ferencváros vereséggel fejezte be 1941. évi működését. A vereségre felkészült a csapat de az eredmény kialakulásában nagy szerepet játszott Gyetvay súlyosnak látszó sérülése is. Ennek ellenére a Gradjanski az ott-

lioni közönség és pálya előnyével, de megmutatott játékával is, teljesen rászolgált a győzelemre.

ELHELYEZIK A SPORTMUZEUMBAN A FUTBALL-CSAPATOK ZÁSZLÓIT ÉS JELVÉNYEIT

Budapestről jelentik: Az MLSz sportmuzeumban elhelyezik az ország sportegyesületeinek zászlóit és jelvényeit. Az egyesületeket már régebben felhívták a zászlók és jelvények beküldésére, de közülük sokan eddig nem tettek eleget a felhívásnak. Az MLSz vezetősége most közölte az egyesületekkel, hogy amelyek záros határidőn belül a zászlót és jelvényt be nem küldi, az a tavaszi bajnokidényben nem indulhat, azok játékjogát felfüggesztik. (Magy. Tud.)

Megszavaztatják a futballistákat az MLSz tevékenységéről

Gidófalvy Pál, az MLSz országos elnöke az ideai futballidény befejezésével meghallgatja a taggyűlési vezetők, a tagok, a játékvezetők véleményét bizonyos sportkérdésekben. Lehetővé kívánja tenni, hogy a vezetőségi tagok és a futballisták egyfelől véleményt, bírálatot mondjanak a szövetségnek az őszi idényben végzett munkájáról, másfelől pedig új elgondolásokkal, terveikkel hozzájárulnak a jövő munkaprogram kialakításához. Ezért az országos elnök nyílt, őszinte, tárgyilagos és minden gátlástól mentes véleményt kért a következő kérdésekre: 1. A szövetség országos irányításában sport és egyéb téren milyen hibákat látott és mit végzett a szövetség heyesen. 2. Az ifjúságnevelés munkaprogramjában hol látott hiányt, mulasztást, meg nem felelő tevékenységet és mit végzett a szövetség jól. 3. A játékvezető-küldés és a játékvezetők működése tekintetében mik az észrevételek. 4. Milyen észrevételek vannak az edzők munkáját illetően, e tran mi a javítani való. 5. A szövetség nevelőképző és fegyelmi munkájában milyen hiányokat, mulasztásokat tapasztalt. 6. A Nemzeti Bajnokság és a Kerületi Bajnokságok szervezetét mennyiben találja jónak, vagy hol lát javítani valót. A megvalósítható elgondolásokat és terveket javaslat formájában fogják a szövetség plénuma elé vinni. (Magy. Tud.)

Olaszország nyerte az olasz-magyar tornászviadalt

Vasárnap délelőtt bonyolították le az olasz-magyar nemzetek közli tornászversenyt. A viadalt Olaszország csapata nyerte meg 276,95 ponttal. Magyarországnak 276,50. Egyénileg első Tóth, Magyarország 47 pont. Gyűrűn első Magyarország 56,05, egyénileg vitéz Baranyai 9,70. Műszabadgyakorlatban első Magyarország 56,60, egyénileg Pataki 9,90. Korlát: 1. Olaszország 55,65, egyénileg Armeloni 9,70. Nyújtón 1. Olaszország 55,55, egyénileg Ficravanti 9,55.

Borzalmas apagyilkosság Romániában. Bukarestből jelentik (MTI) Crevedia községben borzalmas apagyilkosság történt. Molteanu 54 éves gazdálkodót felesége és 18 éves fia, valamint 14 éves leánya 17 dorong-csapással meggyilkolta.

RÁDIÓ

Kedvező fizetési feltételek!

GRAMAFONOK, LEMEZEK, HANGSZEREK a „MUSICA”

Zeneszkekrények, villanygramafonok, teleses rádiók, pianinók

cégnél Rákóczi-út 11.

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5. SZÁM.
 Telefon: 12—27.

ELŐFIZETESI ÁRAK: Egész évre 30
 félévre 15, egy óra 2.50 pengő
 Postatakarékpénztári csekszámlánk
 száma: 72301.
 Kériratokat nem adunk vissza.

A JÁSZVÁRI PRÉPOST RÓMAI UTAZÁSA. Gerinczy Pál prépost-prelátus, a jászvári premonstréi kanonokrend főnöke a rend ügyeinek intézésére Rómába utazott. A prépost római tartózkodása alatt magánkihallgatáson jelenik meg XII Pius pápánál.

Atjegyzés a nagyvárad Orvosi Kamarába. A Hivatalos Lap közli, hogy a Pest-Pilis-Solt-Kiskunvármegyei és a Kecskeméti Orvosi Kamara legutóbbi ülésén Böttger Elemért, a nagyvárad Orvosi Kamarába átjegyztte.

KIHALLGATÁSOK A SPANYOL KÜLÜGYMINISZTERNÉL. Madridból jelentik (Stefani): A spanyol külügyminiszter kihallgatáson fogadta az olasz nagykövetet, a német ügyvivőt, az apostoli nunciust, valamint Spanyolország berlini nagykövét. (MTI).

Értesítés. A Kapucinus zárdafőnökség szeretettel értesíti a katolikus híveket, hogy a helybeli kapucinus templomban (Kapucinus-u. 21.) folyó év december 31-ikén Szent Szilveszter-napján délután 6 órakor hálaadó istentisztelet lesz, amelyre a híveket szeretettel meghívja.

HÉTMILLIÓ PENGŐ ÉRTEKŰ SZENNYVIZ ÖMLIK ÉVENTE KIHASZNÁLATLANUL A DUNÁBA. A Magyar Tudósító jelenti: Az öntözéses gazdálkodás küszöbönálló bevezetésével egyidejűleg a kormány gondoskodni kíván új szerves trágyamennyiség kitermeléséről. Evéig a nagyvárosok szennyvizét óhajtja felhasználni. Szakértők számítása szerint évente körülbelül hétmillió pengő értékű foszforban gazdag fekália és szennyvíz ömlik felhasználatlanul a Dunába. Más dunamenti városokban sem termelik ki a szennyvízből a szerves trágyához szükséges anyagot. A budapesti csatorna-szűrőberendezés sem alkalmas a szerves trágyák kitermelésére, ezért a közeljövőben a kormány ösztönzésére átalakítják a budapesti szennyvízcsatorna szűrőberendezését.

Sulyos testisértésért négyhónapi fogházat kapott egy fatolvaj cigány. — Nagyvárad Saját tud. Kovács Péter árnyas cigány az év november 23-án fat lopott a község erdejéből. Mikor az erdőőr ezért felelősségre vonta, a kezében lévő fejszével úgy ütötte fejbe, hogy az erdőőr fejébe 10 napon túl gyógyult. Hétfőn tárgyalta az ügyet a törvényszék, mely hatóság ellen elkövetett sulyos testisértésért a varokodó cigányt 4 hónapi fogházbüntetésre ítélte. Az ügyész sulyosbításért fellebbezést jelentett be.

18 EZER EMBERT VESZTETT A HÁBORU KEZDETE ÓTA A BRIT LEGIERŐ Stockholmból jelentik: Az *Aeroplana* című angol repülő folyóirat októberi száma a háboru kitörése óta 17.827 főre teszi az angol légi-erő emberanyag veszteségét. Ezek közül 4957 tiszt. (MTI).

Különbiróságok állapítják meg a vagyonok eredetét Szerbiában. Ujvidékről jelenti a MTI: Mint Belgrádból jelentik, a kormány rendeletet adott ki, amelynek értelmében különbiróságot állítanak fel azzal a rendeltetéssel, hogy megállapítsa ki hogyan szerezte vagyonát. Aki nem tisztességes uton szerezte, attól a vagyont a szerb nép javára elkobozzák. A rögtönítélő bíróság elé kerülnek azok is akik az eltemizsérásokat feleltek. (MTI)

Nagy Szilveszteri-kabaré a MAV. alműhely nagytermében. Kezdeté fél 9 órakor. Utána tánc reggelig.

SZLRSBIÁBAN MEGSZUNTIK A BÁNSÁGOCST. Belgrádból jelentik. A Női Nap írja. A szerb kormány elhatározta, hogy Szerbia közigazgatását újjászervezi és megszünteti a bán-ságokat. Helyükbe 14 kisebb közigazgatási kerületet létesítenek. Ez az intézkedés a nép érdekeit szolgálja. Ezzel kapcsolatban a szerb állam határozat is megállapítja, amelyek nagyjából az 1912 évi határozataikhoz egyeznek meg.

az „EMKE” grill amerikai bárjában Szilveszter este

FÉNYES KATÓ fellépte

Aztal foglalások csak személyesen

Ujévi köszöntőt mond ROSS JOZSEF a Szigligeti színház komikusa

Az Emke kávéházban nagy Szilveszter est

Hóviharok Bukarest környékén. Bukarestből jelentik: (MTI) A fővárosban és környékén heves hóvihar cühög.

CSALÁDOKNÁL TÖLTÖTTÉK A KARÁCSONYT A MISKOLCON NEVELT SZEKELY DIÁKOK. A Magyar Tudósító jelenti: Miskolcon a város sok székely diákot nevel a község hozzájárulásával. A kis székely diákok a nagy távolság miatt az ünnepekre nem tudtak hazautazni és így a polgármester gondoskodott arról, hogy a karácsonyi családoknál töltsék. Egyrésztüket osztálytársaik szülei vették magukhoz, másrésztüket pedig gyermektelen miskolci családok látták vendégül.

Elítelt határátlépők. Nagyvárad Saját tud. Orosz Lőrinc hagyományok Mezőtelke határára Romániába, majd onnan visszazokkolt. A törvényszék kétszeres határátlépésért 2 hónapi fogházbüntetésre ítélte. Hasonló módon elítélte a törvényszék Fete János katonaköteles hagyományok földművest kétszeres tiltott határátlépésért. Az ítéletek jogerősek.

Korona filmszínházban
 Hétfőn utoljára: **Segítség örököltem**
 Keddtől a legnagyobb sikerű magyar filmvígjáték
Az ördög nem alszik
 Szerdán éjjel fél 12-től nagy szilveszteri vidám kabaré. Elővetel hétfő délután fél 5-től

SZATMÁRNÉMETHI — KÖLCSEY VÁROSA. A Magyar Tudósító jelenti: Szatmárnémeti város törvényhatóságának közgyűlése dr. Csóka László polgármester előterjesztésére több Kölcsey Ferenc emléket megörökítő javaslatot fogadott el. A Kölcsey Társaság indítványára kimondták, hogy a szatmári Városi Színház ezenül Kölcsey Színház nevet kapja. Határozatilag kimondta a közgyűlés, hogy a városháza tanácssterme számára megfesteti Kölcsey Ferenc arc-képét. A Horthy Miklós-terem monumentális Kölcsey-szobrot állítanak. A város már jövő évi költségvetésébe erre a célra 5000 pengő összeget be is állított. Ezenfelül elhatározták, hogy ezentúl minden évben megrendezik a Kölcsey-emléknapot Szatmáron és az ifjúságot minden évben elzarándokoltatják Kölcsey sírházhoz: Csekere.

Szilveszterkor éjjel 1 óráig lesz vilamosjárat a Rákóczi-uton. A Nagyvárad Városi Vasút üzletgazdagsága ezuton is tudomására kívánja hozni a t. utazó közönségnek, hogy Szilveszter este éjjel után 1 óráig tartja fenn sűrűbb menetekkel a rendkívüli éjjeli járatokat a Rákóczi-uti fővonalon. A viteldíj, ugy mint eddig, egységesen 30 fillér.

1942 január hó 1-évi megszűnik az értékvám szedése. A kir. kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter úr 178346 VI—1941 számú rendeletével közölte a nagyvárad városi vasút igazgatóságával, hogy a m. kir. telügyminiszter úr f. é. november hó 20-án kelt 143363/941. IV. sz. rendeletével a 7800/1941. M. E. számú rendelet 27. §-ának (9) bekezdésében foglaltak alapján az ú. n. értékvám szedését 1942 január 1-től kezdődőleg megszüntette, illetve az e tárgyban kiadott szabályrendeleteket a fenti időponttól kezdve érvénytelenítette.

Ezen rendelet folytán újévtől kezdődőleg a vasúton érkezett, avagy eladott áruk után a város által szedett értékvámok felszámítása megszűnik.

Ócska kalapját újjá alakítja TÓBIÁS
 Hlatky Endre-utca 16.

MEGKEZDÖDTEK A VTIKÁNBAN AZ ÚJÉVI FOGADÁSOK. Vatikánvárosból jelentik (OFI): A Vatikánban szombaton megkezdődtek a fogadások, amelyek során a külföldi diplomaták újévi szereneseikívánataikat tolmácsolják a pápának. A pápa szombaton fogadta Németország, Kolumbia, Spanyolország, Brazília és Csile követeit. (MTI).

NEMZETKÖZI PODRÁSZVERSÉNY. A budapesti Podrász Ipartestület 1000 pengő készpénzjutalom és oklevéljutalmak kiírásával január 25—26-án rendezti a Pesti Vigadóban nagyszabású nemzetközi podrászversenyét. A nemzetközi verseny mellett január 6-án országos nagyversenyt rendeznek fantázia frizurákra. A jutalom itt is 1000 pengő és aranyszalag. (Magy. Tud.)

A SZATMÁRI EGYHÁZMEGYÉBEN MEGALAKUL AZ ACTIO CATHOLICA. A Magyar Tudósító jelenti: Pakots Károly szatmári apostoli helynök bejelentette, hogy a katolikus akció az öt politikai vármegyére kiterjedő szatmári egyházmegyében megindul és bekapcsolódik az országos Actio Catholica munkájába. A kormányzói helynök kijelölte a szervező munka vezetőit. Mindaddig, amíg a végleges alakulás megtörténik, egyesületként tanács alakul az összes katolikus közalkalmazott és egyesületek központi irányítására.

Száztíz kiló sacharint találtak az árokba fordult hentes-gépkocsin. Budapestről jelenti az Új Nemzedék: Csőr község közelében András Géza kispesti hentesember borjúkkal megrakott gépkocsival az árokba fordult. András tiltakozott az ellen, hogy a székesfehérvári rendőrség megvizsgálja kocsiját. A vizsgálat során kiderült, hogy a gépkocsiba szekrény van beépítve, amelyben 110 kiló sacharint találtak. A vizsgálatot megindították.

Rendeleit a hadiárvek és gyámoltak fogalmának kiterjesztéséről. Budapestről jelentik: A Budapesti Közlöny vasárnapi számában rendelet jelent meg, amely a hadiárvek és hadigyámoltak fogalmának kiterjesztéséről, a temetési segély és a rokkant pótlék felemeléséről intézkedik.

... boldog család...
 ... meleg ünnepi hangulat ...

PAPP MARGIT — butorok között ...

Kiállítás: Rímanóczy-utca 8.

Egy két az anyakönyvek tükrében

Születés. Durkó Imre szobafestő segéd fia Imre. Kiss János gépkocsivezető leánya Klára, Mária. Pápai József szabó mester leánya Anna, Mária és Juliánna. Majoros Cseh György napszámos leánya Anna. Tóth István cukrász segéd fia István. Acs József felső-részkészítő leánya Mária. Iványi Kálmán napszámos fia Ferenc. Budaházy István asztalos mester fia István, Győző. Zsadányi Nagy Gábor leánya Éva, Anna, Mária. Moskovits Károly kereskedő segéd fia Náthán. Steier Ferenc fogtechnikus leánya Katalin. Veres György kocsis fia Demeter. Krebsz László, Béla uradalmi gondnok leánya Katalin, Mária, Ilona. Kis Gazda István napszámos fia Sándor. Perej Sándor napszámos fia Sándor. Lubianker Béla szabó segéd leánya Agnes. Mueyerlucz János napszámos fia János. Papp Sándor napszámos fia Sándor. Konkoly Gyula csizmadia fia János. Balog Gyula napszámos fia Gyula. Sir István cipész segéd fia István. Vartelkes István m. kir. őrmester leánya Edit, Katalin. Molnár Ferenc berautótulajdonos leánya Katalin. Boldis János napszámos leánya Katalin. Lovas Dániel napszámos leánya Mária. Farkas György fuvaros fia György. Bereczki Sándor őrmester leánya Anna, Klára. Belez József repülőterületi tiszt fia József. Bregyán Péter kereskedő segéd leánya Erzsébet Kosztin József hentes segéd leánya Erzsébet. Szabó Zsigmond földműves leánya Irma. Kiss Áron szobafestő segéd leánya Ibolya. Zzuzsanna. Német Mihály fésűgyári munkás leánya Ilona, Klára. Friedmann Armin tisztviselő fia Emil. Uszka Károly kenyérkihordó fia Károly. Venczel István kőműves segéd fia István, András, János. Oláh János hentes és mézárós segéd fia András János. Sipos János postaalattiszt leánya Erzsébet. Fábik Gyula asztalos segéd fia Gyula. Nagy Imre gyári munkás fia Imre, István. Drugacs József Máv lakatos fia József, János. Dunai György villanyserelő segéd leánya Mária, Anna. Vojku Emil géplakatos segéd leánya Mária, Margit. Fazekas János napszámos fia János. László József cukrász segéd leánya Garda.

Házasság. Dorda Károly cipész segéd és Lónyai Róza. Garaguj István cipész segéd és Módi Erzsébet. Huple János faterlepi munkás és Bódis Etelka. Kasza Pál f. sz. szakaszvezető és Méhes Irén. Schwartz Mór kereskedelmi ügynök és Vajda Ilona. Mertz Kálmán, László fűszerkereskedő és Gyezőczky Gizela, Jozefa. Bordás János szakács és Horváth Juliánna. Raffai György „Zanke” festékgyárban munkás és Pojnar Juliánna. Ujicz Sándor városi villamosműnél elektrotechnikus és Huli Róza. Haby József vendéglős mester és Vass Irén. Ranocsa János pékmester és Hergván Irén. Batori Sándor kézüzemű altiszt és Erdei Juliánna. Veres Jenő kályhás mester és Jakab Anna. Tripsa János gépkocsivezető és Szöllősi Margit. Tóth Imre fuvaros és Benkő Anna. Tikos István ht. honv. őrmester és Simon Irén. Petriko Ferenc Máv. vonatfékező és Miklós Zsuzsanna. Melinger István szabósegéd és Szőke Emília. Szőcs József szabó segéd és Buj Virág. Tóth Ferenc kalapos segéd és Dávid Anna. Homoki József Rippner fésűgyárban munkás és Mazsu Erzsébet. Baranyi Géza Jenei faterlepen telepkezelő és Karácsonyi Mária. Módi Sándor gépkocsivezető és Szatmári Juliánna. Nagy József Carmen cipőgyárban cipész munkás és Csuka Mária. Karacson József Máv. fékező és Rácz Irén. Kiss Ferenc áll. népiskolai altiszt és Jó Olga. Zugschwert György, Rezső kereskedelmi utazó és Tóth Erzsébet. Czérna Sándor kocsifékező és Istó segéd és Tardi István Géza szabó segéd és Tóth István Etelka, Deák György kereskedelmi ügynök és Tóth Ilona.

Halálozás. Gál Eszter 69 éves. Özv. Szime Zsuzsanna Buszúik Hermína 66 éves. Szime Miklós 45 éves. Özvegy Franchy Józsefné Stolzberg Emma 64 éves. Weisz Herman 52 éves. Bodnár Etelka 36 éves. Trubács Benjámín 17 év. Sarkadi Béla 35 év. Róth Józsefné Stelezenberger Anna 57 éves. Özvegy Medgyaszai Ferencné Tóth Anna 72 év. Boldizs Katalin 1 napos. Özv. Kele-

men Sándorné Pásztor Borbála 78 év. Róth Lilly 4 hónapos. Pajor Bertalan 72 éves. Özv. Karakas Gyuláné. Varga Teréz 72 éves. Haraga György 6 éves. Pikó Pál 43 év. Torzok Mária 18 éves. Bereczky Márta 1 hónapos. Jéger Éliáné Schön Róza 50 éves. Csillag Gizella 49 éves. Friedmann József 62 éves. Mézáros Miklós 85 éves. Tiponucz József

59 éves. Mártha Jánosné Marján Erzsébet 46 éves. Takács Lajos 33 éves. Szász Mária, Gabriella 3 hónapos. Jeremiás János 68 éves. Özvegy Jordán Sándorné Szalóki Teréz 45 éves. Pápa Ferencné szül. Barakonyi Erzsébet 49 éves. Barla Béla 27 éves. Stjop Todor 36 éves. Kogyila György 71 éves. Gáspár Irén 6 hónapos.

Színház-Művészet

Harminc éves az Apolló mozi

Nagyvárad. Saját tud. A nagyvárad Apolló mozi fennállásának harminc esztendő jubileumára készül. Az a fiatalok, amelyek ma előadásról, előadásra megtölti a városi mozgószínházak nézőterét, nem is sejtik, milyen társadalmi esemény volt 1912 elején az Apolló-mozi megnyitása. Velt eddig is egy kis mozgószínháza Váradnak, valahol Ujvárosban, de elegánciában és műsorban meg sem közelítette azt a nívót, amit az Apolló hozott magával Bémer-téri helyiségében. Harminc év előtt Asta Nielsen, Psylander, majd Pola Negri voltak a néma film világ hírességei. Az ő filmjeiknek is volt a legnagyobb sikerük Nagyváradon is.

A harminc év alatt, amely lepergett a városi mozik felett, a második mozi a Fekete Sasban nyílt meg, majd husz év előtt a régi nyári színházat alakították át mozira, később rövid ideig a Városi színházban is mozi volt, ezt román-zsidó érdeklőség hozta létre, hogy elgáncsolják vele a magyar színházt.

Ma is négy mozi működik Nagyváradon, egészséges verseny alakult ki s ennek következtében jobbnál-jobb filmek kerülnek a közönség elé. Az Apolló-mozi fennállása 30 éves fordulóját ünnepi műsorral üli meg.

— **Beugrások napja a Szigligeti színházban.** Nagyvárad. Saját tud. Szombaton a beugrások napja volt a Szigligeti színházban. A nagyon rokonszenves és nagyon népszerű Solymossy Imrénének ugyanis fekete karácsonya volt az idén: meghalt az apósa s pénteken éjszaka, előadás után utazott el fiatal feleségével — aki előtt igazi színháziességgel eltitkolták az ünnep alatt a gyászhirot, — apósa temetésére. Szombaton este azután Barys Béla vette át Solymossy szerepét a Három huszárbán, Barys szerepét pedig a fiatal Náday vette át s egyetlen próbát olyan kitünő alakítást nyújtottak, hogy még a színészeket is meglepte ez a nagyszerű színészbravur

Színházi iroda közleményei:

Szilveszterkor este két előadást tart a színház 8 órakor és fél 11-kor nagy szilveszteri kabaré lesz, a társulat legjobbainak felléptével. Dely főrendező Pestről hozott kiváló fővárosi műsort állított össze, amelyet nagyszerű tánc- és énekszámok fognak tarkítani. Az éjjeli előadáson nagy sorsolás is lesz, amelyen malacot, pezsgőt, likőrt és más tárgyakat sorsolnak ki. A kisorsolandó dolgok előadás előtt az előcsarnokban is megtekinthetők majd. A szilveszteri kis tréfákban a társulat legjobbjai lépnek fel. Külön tánc- és énekszámokat adnak még elő: Jurik Julesi, Koltay Aranka, Solymossy, Kozma, Moory Lucy a kitünő hőső fog konferálni és vitéz Molnár Iván a rádió által közvetített műsorát fogja előadni, melyet az orosz harc-

tér emlékeiből vett. Újév napján délután 4 órakor olcsó helyárral a Sárgarigófészek című operett újdonság megy, este pedig szintén olcsó helyárral, vitéz Molnár Iván felléptével a Bukaresti kaland 50-ik előadása lesz.

— **Gárdahadnagy.** Pénteken premierbérletben és szombaton tisztviselőbérletben szép muzsikájú, látványos nagy operettet mutat be a színház Radnóthy Éva, Feleki Sári, a Madách színház tagjának első felléptével, Koltay Aranka, Solymossy, Bakos, Kozma játszzák a többi főszerepeket. Vasárnap este is a Gárdahadnagy van műsoron.

— **János vitéz** a Népművelési előadás sorozatában megy hétfőn, január hó 5-én.

RÁDIO

Szerda, december 31.

- 6.40 Ébresztő. Torna
- 7. Hírek. Közlemények. Hanglemek.
- 10. Hírek.
- 10.15 Szórakoztatózene.
- 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat
- 11.20 Hanglemek
- 11.40 Külföldi híradó
- 12. Harangszó. Fohász. Himnusz
- 12.10 Hanglemek.
- Közben 12.40 Hírek.
- 13.20 Időjelzés. vízállásjelentés.
- 13.30 Horvát Elemér cigányzenekara.
- 14.30 Hírek.
- 14.45 Műsorismertetés
- 15. Árfolyamhírek piaci arak, élel-

miszerárak.

- 15.20 Országos Postászenekar
- 16.15 Az év halottai
- 16.45 Időjelzés hírek.
- 17. Hírek szlovák és ruszin nyelven.
- 17.15 A Mentők Szilvesztere
- 17.30 Honvédműsor
- 18.10 Ravasz László dr. püspök szilveszteri elmélkedése.
- 18.30 J. S. Bach: VI kantáta (Utam maradj velünk)
- 19. Az operaházi előadás I. és II. felvonásának közvetítése. De nevé.
- Az I. felvonás után kb. 19.55 Hírek magyar, német és román nyelven

Okvetlenül szerezzé meg könyvtára számára a napjainkban élt cir kuszlovárnóból missziós anácává lett

Beáta nővér

életrajzat.

Mozifilmnél érdekesebb eseményt nem találni olvasója elé ez a bá mulatos életrajz. Hősies bátorsággal mindenki ben csodálkozást apostoli lelkületével pedig az olvasóban lelki nekilendülést vált ki

Ara 3.40 Pengő

- A II. felvonás után kb. 21.20 Nagy Izabella és Basthy-Badics Gyula magyar nótákat énekel.
- 21.40 Hírek.
- 22.10 Mikrofonnal színészeink nyomban.
- 23.55 Gyula diák társi köszöntője
- 24. Éjjelre szólóak a szabadkai hangrangok.
- Majd. Himnusz.
- Utána Szózat.
- Majd: Rákóczi-induló.
- 0.15—3. Táncc- és szórakoztatózene

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavanként 14 fillér, Álláskeresőknek 25 százalék engedmény

Adás-vétel

Öltözködni jól és olcsón csak Molnar használt ferfiruha üzletéből lehet. — Bemer-tér 1. (udvarban). Magas arakat fizetek használt ruhákért. 810

Aranyat, briliánt, ezüstöt magas aron veszek. órák, ókszeret javítok Gyenge István ékszerész. Rákóczi ut 19.

Briliánsért, régi ékszerért magas arat fizetek. Tarjan ékszerész, Rákóczi-ut 8. (Szechenyivel szemben).

Mindennemű arany ékszer és züst tárgyak vásárlása és eladása. Mészáros-u. 4. szám, udvarban. — Schwartz ékszerész.

Korcsolyát, kerékpárt, varrogépet veszek bármilyen állapotban magas arban. Nikkelezés, köszörülés, csere. Kiss Béláné műszaki üzlet, Mussoliniter 10. 817

Különféle

Tisztviselő abonoma ebed, vacsora olcsón Mátyas étteremben, Szilágyi U. utca 5. 835

Kitünő házikoszt olcsón kapható, — Mátyas étterem. Szilágyi Dezső-u. 5. 840

Állást nyec

Könyvelésben jártas kisasszonyt, ki nagy ismerettséggel bír, kisegítőnek felvesz Orás hentes, gróf Csáky-u. 48. Jelentkezni reggel 8—10-ig. 837

Megbízható perfekt mindenféle szácskót keresek azonnalra. Nemzeti könyvkereskedés, Rákóczi-ut 11. 838

KIADÓTULAJDONOS:

szent László-nyomda R-T

Fő- és felelősszerkesztő: **Dr. Paál Árpád** Felelős kiadó: **Dr. Scheffler Ferenc** Szent László-nyomda RT igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körtorgógépén. Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám.